BILINM
Lond

ABTop: XKYMAFAJINEBA HYPI'YJ1 HYPXXAHKbI3bl

MoaH: MaTemaTuKa

CbIHbIN: 4-CbIHbIN

Benim: KebeliTy MeH 6enyniH aybi3lwa aMangapbl

Takbipbin: HengepmeH asikTanaTbliH KenTanbanel caHAapbl xKasbalwa 6eny/ EpTe 3amaHAafbl Tapux NeH MageHneT

HenpepmeH asikTanatelH  OKy MakcaTbl 4.1.2.12*%* HeniMeH askTanaTbiH KenTaHbanbl caHAbl Xxa3bawa kebelTy MmeH 6enyaiH,
kenTaHbanbl caHoapabl anropuTMiH KonaaHy; KyTineTiH HaTuxxenep bapsibik OKyLbl1ap: -HeJIMEH asKTanaTblH KenTaHba bl cCaHabl

a3bawa beny/ EpTte »Ka3bala kebenTy MeH benyaiH anropuTmiH 6ineai. KentereH okyLbiiap: -He/IMEH asiKTaNaTbIH
3aMaHAafbl Tapux rneH KenTaHbanbl caHAbl xXa3balwa kebenTy meH benyaiH anropnTMiH kongaHa anagabl; Kenbip okywbinap: -
MdAeHMneT He/IMEeH asikTanaTblH kenTaHbasnbl caHAbl xXa3balwa kebenTy MeH 6enyAiH anropuTMiH KypacTbipa anagbl.

Tingik makcaTTap OKyLbI1ap: -He/IMEH asKTaNaTbiH kenTaHbanbl caHAbl )ka3balla KebenTy MeH benyaiH
ANropmMTMiH TYCIHAIPY. MSHAIK Nekcnka xaHe TEPMUHONIOrNA: -anropnTM, KebenTy xaHe beny
KOMMOHEHTTEePiHIH aTaybl. lnanorke/xxasyfa Ka>xeTTi nangansl hpasanap Tontamackl Tankeinay:bineTiH
anropuTMAEpPMEH CasbICTbIPbIHbI3. ¥KCACTbIFbl MEH aiblpMalLblblFbl KaHAaN?

Cabak 6apbichbl

Cabak JKocnapnaHfaH ic-apekeT PecypcTtap
Ke3eHpepi
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M2 eHueT
(05.11.2019.)

XocnapnaHfaH yakblT XXocnapnaHfaH ic-apekeT PecypcTap Kbli3bIFyLbl-/IbIKThbI
0ATy blHTananablpy Myfanim 1-TancelpMaHbl (HeJIMEH asikTanaTblH CaH4apAbl
aybli3lwa kebelTy MeH 6benynai opbiHAay) ycbiHaabl. bananap ecenTi WweiFapsbirn,
afaM3aTTblH 6TKeH eMipiH 3epTTEeNTiH FaNbIMHbIH, apXe0JIor MaMaHbl eKeHiH
aHblKTanabl. ©3ekTeHAaipy 1-TancbipMa HesIMeH asikTaslaTbliH CaHAapAbl aybi3Lla
kebenTy MeH benyni ecke Tycipegi. MakcaT koto 2-TancelpMaga npobnemara
Tan 6onanbl. CabakTblH, MakcaTbliH KOWbIHAAP: HeJIMEH asKTanaTbiHKenTaHbanbl
caHpapnabl xa3balwa kebenty meH benyni ynpery. Okynbik,AanTep byn agic
TaHbIC Na? bypbIHFbl BiNeTiHIMI3AeH albipMalLUbl-NblFbiIKaHAan? MafblHaHbl TaHy
MaHaHbl awy (XK) TyciHAipe oTbIpbin anfalwkbl 6eKiTyyLWiH oKywWblNapfa 3-
TancblpMaHbl NiKipaece oThbIpbIn, WeLyAi XaHe LWeLlyiHTeKcepyai yCbiHaabl. Ne
3548 100 : 90 = 6 090 3 260 * 300 = 97 800 326 840 :40 =8 171 12 300 « 80
=984 000 4 200 » 70 = 294 000 127 800 : 200 = 63932 100 « 30 = 96 300 196
000 : 700 = 280 (XK) B3iHAiK >KyMbIC MyFanimgantepaeri TancbipMaHsbl
opblHAAYAbl YCbIHAAbI. ANAbIHFbI 6TiIreHTaKbIpbINneH XYMbIC Ne 4 X + 60 = 54
000 « 3360 + x =125 200 : 20 x = 162000 - 60 360 + x = 6260 x = 161 940 x
= 6260 - 360 x = 5 900 (XK) 5-7-Tancbipmanap »XynneH opbiHaanaabl. Ne 5
OkyLwblnap 6bblnan Tanganabl:AydaHHbIH Y3bIHAbIFbIH @aHbIKTaNMbI3: 250 + 150
= 400 (M) - ka3ba »xyprizeTiHayAaHHbIH Y3bIHAbIFbl. TIKTOPTOYPLILTHIH,
aypaHblH TabyFa apHanfaHgopMynaHbl NanganaHbin, 6apbik KasbliFaH
aynaHabl Tabambi3. 400 « 250 =100 000 (M2) - 3epTTesreH aflaHHbIH ayAaHbl.
EcenTiH WwapTbl 60libiHWa 6ecTeHbip Heniri 3epTTenreH. OHbl Taby yLiH, OChbl
caHgbl 5-ke 6enyimiz kepek. 100000 : 5 = 20 000 (M2) - 3epTTeNreH.
3epTTenMereH anaHHblH ayaaHbiHTabambiz. 100 000 - 20 000 = 80 000 (M2) -
3epTTey Kepek. 3epTTeNreHizepTresIMereHHeH Helwe KeM eKeHiH Tabambi3: 80
000 - 20 000 = 60 000 (M2) -ocblHLWa KeM. Ne 6 TancbipMaga apTbiK
ManiMeTTepAai aHblKTanabl. (a)beniMmiHaeri apToik ManiMeT - XKonabliH 6acTany
yaKbITbl, BITKEHIBENOCUMNEALIHIH X0NAaFbl YaKbITbiH FaHa Taby cypanbin Typ.
a) 200 : 20 = 10kM/caF BenocmneLwiHiH XblngamablFbl. 9) 6enimiHaoe apTbik
M3NIMET XOK. 3) 38 6 = 228 (KM) - aBTOK®OIK Xypin eTTi. TaFbl KaHWa
KWUJIOMETP »XKOJ1 XKYpYiKepeK eKeHiH 6iny yLwiH, )annbl apakalblKTbIKTaH 6
cafaTTa XXYpreH)xonpapblH a3anTy Kepek. 280 - 228 = 52 (kM) - ani Xypyi
KaxkeT »os. Ne 8.0kywblnap 6binan Tangangbl: KopwayablH, Y3blHObIFbI
TiIKTOPTOYpLILLTLIHNEPUMETpPiHE TeH,. MNMepumMeTpai Taby opmynanapbiHbIH 6ipiH
nanganaHbin,oHblH MaHiIH Tabambi3: (3 200 + 2 400) » 2 = 11 200 (cm) -
nepumeTp. 11 200 4 = 44 800 (cM) - 4 KabaT CbIMHbIH, Y3bIHAbIFbI. XKayabbl:
448 MeTp CbiM TeMip. 9-TancbipMa 3epTTeyai Ka)keT eTeli. «KApXxeonortepaiy
eki TobbiHaa 45 apambonabl. BipiHWi ToNnTaH 9 agam, ekiHwiciHeH 14 agam
KeTKeHAe, eKi TonTafblagamMaap CaHbl TeHecTi. BacTankblAa eki TONTbIH,
SpKaNcbICbIHAA KaHWaaaamMmHaH 6onfaH?» OHbl Bblnan Tankbinayfa 6onagbl: Exi
TONTaH Aa afaMAapKeTKeHAe KasiFaH aflaM caHbl: 45 -9 -14 = 22 (a) - 2 TonTa
KanfaH afaM caHbl,EcenTin wapTbl 60MbIHWa eki ToNTa agamaap TEHeCTi. 9p
TonTa KanfaHagamabl Taby yuwiH 2-re 6enemis: 22 : 2 = 11 (a) - ap ToNTafbl
ajaM caHbl. OpTonTa 6acTankbiga Hewe afgam 60nFaHbIH aHbIKTanMbI3. O yLiH
COHfFbl alaMCaHblHa KeTin KaJifaH afjamMAap CaHblH KocaMmbi3: 11 + 9 = 20 -
6ipiHWi ToNnTafblagam caHbl. 11 + 14 = 25 - ekiHWi ToNTafbl afaM CaHbl.
Okynbik. JanTtep Ne772 -34 = 15 42 + 300 = 316 42 + 351 = 367 22 + 400 =
404 702 - 34 = 4 866402 + 300 = 1 900 402 + 351 =1 951 202 + 400 = 800
Pednekcusa Ata.«HenmeH asikTanaTblH caHAapAbl xka3sbalua 6eny anropuTmiH
aTaHbI3».HenikTeH. HenikTeH Henpepai anbin Tactay biHFanabl? TyCiHAIP.
BeniHai meHbenriwTeri 6ipaen HenaepaiH CaHbIH Kaslal KbICKapTy KepeKTiriH
TycCiHAip. YiTancelpMacbiHa 6epinin oTeipFaH Ne 10 TancelpMa xaHa cabakThbl
bekiTyreapHanfaH. 610 « 700 = 427 000 2 600 « 40 = 104 000 5 050 « 50 =
252 500 5900 « 80 = 472 000 67 200 : 700 = 96 252 000 : 9 000 = 28 3 150 :
90 = 35348 000 : 600 = 580



